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Лицата на бедността 

 
Повече от един милиард души по света живеят с по-малко от един долар на ден. Други 2,7 млрд. се борят за 

оцеляването си с по-малко от два долара на ден. В развиващия се свят, обаче, бедността не свършва с ниските доходи.  

Бедността означава да си принуден да изминаваш повече от 1,5 км на ден, просто за да донесеш вода или дърва за огъня; 

да страдаш от болести, изкоренени преди десетки години в богатите страни.  Всяка година умират единадесет милиона 

деца— повечето преди петата си година. Повече от шест милиона биват покосени от напълно предотвратими болести 

като малария, пневмония и диария.   

 

В някои от най-бедните държави на начално училище ходят по-малко от половината деца като  по-малко от 20% от тях 

продължават в прогимназиален курс. Общо 114 милиона деца по света не получават дори начално образование, а 584 

милиона жени са неграмотни. 

 

По-долу са представени някои основни факти, представящи корените и проявленията на бедността, от която страда 

повече от една трета от нашия свят. 

 

Болестите 

 Всяка година шест милиона деца умират от недохранване преди да са навършили пет години. 

 Повече от половината от африканците страдат от болести като холера и детска диария, причинени от 

нечистата вода. 

 Всеки ден ХИВ/СПИН убива 6 хил. души, а други 8200 се заразяват със смъртоносния вирус. 

На всеки 30 секунди едно африканско дете умира от малария — за година това прави над един милион случаи на 

детска смърт. 

 Всяка година между 300 и 500 милиона души се заразяват с малария. От болестта умират годишно 

приблизително 3 милиона. 

 Туберкулозата е най-честият убиец на заразените с ХИВ като в някои части на Африка 75 % от 

серопозитивните имат и туберкулоза. 

 

Гладът 

 Над 800 милиона души всяка вечер заспиват гладни.  300 милиона от тях са деца. 

 От тези 300 милиона деца едва 8% са жертви на ситуация на повсеместен глад или друга криза. Над 90% 

страдат от трайно недохранване и недостиг на микроелементи в храната. 

 На всеки 3,6 секунди още един човек умира от глад. Болшинството са деца под 5-годишна възраст.  
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Водата  
 Над 2,6 милиарда души или повече от 40% от населението на света нямат дори елементарна канализация, а 

над един милиард все още използват несигурни източници на питейна вода.  
 Четирима на всеки десет души по света нямат достъп дори до елементарна тоалетна, а двама на всеки 

десет нямат източник на безопасна вода. 

 5 милиона души, повечето от тях деца, всяка година умират от болести, разпространявани чрез водата.  

 

Земеделието 
 

 През 1960 г. Африка е нетен износител на храна.  Днес континентът внася една трета от зърното, което 

потребява.  

 Над 40% от африканците нямат възможност да си набавят достатъчно храна дори в някои отделни дни.   

 Спадащата плодородност на земята, почвената ерозия и пандемията на СПИН доведоха до 23 %-ен спад в 

производството на храни на глава от населението през последните 25 години, въпреки че броят на населението 

нарасна неимоверно много.  

 За африканския земеделски стопанин обичайните торове струват два до шест пъти по-скъпо в сравнение със 

световната им пазарна цена. 

 

Опустошителният ефект на бедността над жените 
 

 Над 80% от земеделците в Африка са жени. 

 Над 40% от жените в Африка нямат достъп до начално училище.  

 Ако едно момиче посещава училище в продължение на шест или повече години, като жена грижите й на 

родител ще бъдат по-добри и тя ще преживее повече раждания.  

 Майките, получили образование, имунизират децата си 50% по-често в сравнение с майките, непосещавали 

училище. 

 СПИН се разпространява два пъти  по-бързо сред необразованите момичета в сравнение с тези, които макар и 

за кратко са ходили на училище. 

 Степента на оцеляване сред децата на жените с пет години начално образование  е с 40% по-висока от тази 

сред деца на жени без никакво образование. 
 За жената, живееща в Африка на юг от Сахара, вероятността да умре при бременност или раждане е 1 на 16. За 

жената от Северна Америка тази вероятност е 1 на 3700. 
 Всяка една минута  някъде по света умира жена при раждане или бременност. Това прави 1400 жени на ден 

или съответно 529 хил. на година. 

 Почти половината раждания в развиващите се страни преминават без помощта на акушерка. 


